

сть в нашем городе образовательная структура, которая в ряду "рыночных" стоит особо. Это Высшая школа бизнеса Томского государственного университета, получившая в прошлом году статус учебного института. Пожалуй, ВШБ ТГУ является лидером в нашем городе в бизнес-образовании. Большинство ее студентов далеко не зеленые юнцы, обдумывающие, как строить жизнь, профессиональную карьеру. У многих карьера уже идет полным ходом.

"Изюминка", которая отличает нас от многих других учебных заведений, - говорит заместитель директора ВШБ Татьяна Гоголева, - к нам приходят люди, уже преуспевшие в бизнесе, управлении. Большая часть имеет высшее образование, но, как правило, технического профиля. Или наиболее энергичная и деловая молодежь с предпринимательской жилкой. Большинство наших студентов нашли свое место, призвание. Но им не хватает базы - экономических, правовых знаний. Мы даем академическое университетское образование (читаем классические курсы) и, с другой стороны, максимально работаем на потребности современного производства, бизнеса, управления (имеются в виду рыночные технологии обучения). Наши выпускники получают как фундаментальные университетские знания, так и практические навыки руководителя, менеджера.

ВШБ была открыта в 1991 году как подразделение ТГУ, на которое возлагались обязанности по обучению специалистов и руководителей предприятий бизнесу и менеджменту. Первый набор был всего 25 человек. И вот, за эти 8 лет ВШБ превратилась в мощнейшую университетскую структуру с 7 факультетами и более 1200 студентами. Есть из соседних регионов - Кемерова, Барнаула, Новокузнецка. Где, кстати, немало собственных вузов. Много заочников из нашей области. Что же так привлекает людей, почему в бизнес-образовании они выделяют именно ВШБ?

Прежде всего, это стены Томского госуниверситета, третьего в рейтинге Минобрзования России среди классических университетов. Высочайший престиж диплома ТГУ. Если кто-то считает, что ВШБ - это независимое образовательное учреждение, использующее "торговую марку" ТГУ, то глубоко заблуждается. "Мы никогда не пытались обособиться, - говорят в ВШБ, - мы университетские плоть от плоти..." Преподаватели ВШБ - не привлеченные "полставочники", а университетская профессура, гарантия стабильности и качества учебного процесса. Практически все - профессора-доктора или доценты-кандидаты наук. Имена, которые в городе у всех на устах. Профессора В.Ф. Волович, Т.И. Коломиец, Б.С. Бурыхин, А.А. Шушарин, А.А. Земцов и многие другие.

- Мы имеем возможность приглашать лучших преподавателей, - продолжает Татьяна Александровна, - готовых работать со сложной, но интересной аудиторией. Работающей, знающей, грамотной. С ними нельзя, как с обычными студентами, вчерашними школьниками. Они имеют богатый жизненный и профессиональный опыт.

Заместитель исполнительного директора Томского территориального фонда обязательного медицинского страхования Игорь Линок - выпускник ВШБ по специальности "Менеджмент". Его первое высшее образование - медицинское, и до управлеченческой деятельности в Фонде ОМС 15 лет проработал в клиниках медицинского университета.

- От трех лет учебы в ВШБ у меня самые хорошие впечатления, - говорит Игорь Алексеевич. - Я получил знания и приобрел навыки, необходимые мне как воздуху. Учился тому, к чему бы я сам пришел, но через 5-8 лет, потеряв много времени и сил. Профессора ВШБ научили, "что где лежит", как воспользоваться приобретенными экономическими

Бизнес-образование для всех

Предложения на рынке образовательных услуг, особенно у нас в Томске, сегодня настолько разнообразны, что у вчерашних школьников буквально разбегаются глаза. Гуманитарные и естественно-научные факультеты; очное, заочное и дистанционное обучение; подготовка бакалавров, дипломированных специалистов и магистров... Особенno велико предложение по экономистам, менеджерам, правоведам и др. По этому "джентльменскому набору" специальностей сегодня обучают чуть ли не все наши университеты, а также негосударственные вузы и филиалы. Попробуй разберись, где можно получить самые прочные и надежные знания.

ми знаниями. Очень важно, что этот багаж знаний привязан к жизни, практике. Во время учебы преподаватели всегда входили в положение - разрешали переносить экзамены, зачеты, когда приходилось уезжать в командировки или были неотложные дела. Но на экзаменах не было ни малейших поблажек, спрашивали по полной программе! Несмотря на личное знакомство с профессором, бухгалтерский учет сдавал два или три раза. Связь с ВШБ не теряю, мои учителя сейчас "раскручивают" меня на написание кандидатской диссертации по экономике.

- Когда ВШБ начинала работу, - говорит старший преподаватель, она же директор Томского филиала страхового общества "Согаз" Любовь Миронова, - среди руководителей предприятий, финансовых структур, коммерческих фирм было довольно много "технократов". Физики, математики, инженеры, нашедшие себя в бизнесе, управлении. Учились "по наитию", и им не хватало экономических, правовых знаний. ВШБ первой в нашем городе дала такую возможность. Через нее прошли многие руководители и бизнесмены, составляющие элиту томского предпринимательства. Для них ВШБ - идеальный вариант...

Можно добавить, что ВШБ - хороший вариант не только для технарей, но и для экономистов старой закалки, получивших об-



разование в дореформенное или даже доперестроенное время, когда рыночной экономики еще не было. Поэтому, несмотря на диплом о высшем образовании, современных экономических знаний им не хватает. Для этого открыта магистратура по направлению "экономика". Ведь дипломы о повышении квалификации сегодня никто всерьез не воспринимает. А степень магистра - это последняя, третья ступень высшего образования в вузовском табеле о рангах. ВШБ также является настоящей находкой для лиц со средним специальным образованием: выпускников банковских школ, бухгалтерских техникумов и т.д. Обучаясь по сокращенной программе, за 3 года они получают диплом о высшем образовании. С "корочками" техникума сегодня невозможно шагать вверх по служебной лестнице.

Схема занятий в ВШБ рассчитана на людей, имеющих и без того напряженный график работы. Поэтому занятия - 2-3 раза в неделю. Все очень скжато и емко. Чтобы не было ущерба профильным дисциплинам, и в то же время не сильно "загружать" студентов, программа сокращается за счет военного дела, физкультуры и т.д. Меньше семинарских занятий. Преподаватели рассчитывают на то, что современный мозг студента ВШБ, тем более имеющего богатую практику, сможет освоить материал и привести его в систему. Как показывает анкетирование, которое в ВШБ проходит регулярно, студентам это импонирует.

Но вы не думайте, что в ВШБ есть место только "зубрам" банковского дела или "акулам" коммерции, желающим подучиться. Есть и дневное отделение, где учатся обычные студенты, вчерашние выпускники школ или техникумов. Слушают те же лекции, что и студенты других факультетов ТГУ. Тех же профессоров, в тех же стенах, пользуются фондом Научной библиотеки. Но все-таки, на мой взгляд, они имеют некоторое преимущество. Поскольку в ВШБ есть еще одна "изюминка". Весьма доля преподавателей - люди, добившиеся успеха в предпринимательстве, банковском, страховом деле. И продолжающие заниматься бизнесом. Все, о чем рассказывают на занятиях, они испытывали на собственной шкуре. Поэтому их лекции и семинары ценны вдвое. Директор ВШБ профессор ТГУ

и финансовые компании, фонды и пр.). Также широчайшее поле деятельности для выпускников специальности "Бухгалтерский учет и аудит".

Факультет КОММЕРЦИИ ВШБ имеет две специальности - "Маркетинг" и "Коммерция". Будущее выпускников - работа в торговой сфере, коммерческом отделе, отделе продаж любого предприятия, а также розничная деятельность. Маркетолог - это человек, изучающий рынки сбыта, их тенденции, управляющий рекламой своей фирмы, следящий за тем, когда производству нужно перепрофилироваться на продукцию, востребованную рынком. Они - настоящие стратеги производства и сбыта.

Факультет МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ, готовящий кадры по одноименной специальности, охватывает все сферы международного сотрудничества. Связи фирм, предприятий, организаций с зарубежными странами, дипломатию и внешнюю политику. Времена изменились, и международное сотрудничество сегодня смещается из центра в регионы, поэтому выпускники этого факультета найдут себе достойное применение. Кроме того, студенты имеют возможность участвовать в программах обмена с университетами США, Западной Европы, Китая и других стран, в международных конференциях и встречах.

Факультет ПРАВА (специальность - "Юриспруденция") готовит кадры для правового обеспечения предпринимательской и управленческой деятельности. Выпускников ждет работа в адвокатуре, правоохранительных органах, нотариате, консалтинговых фирмах.

Факультет ЦЕЛЕВЫХ ПРОГРАММ дает дополнительное образование по так называемым коротким программам. После обучения по стандартной 240-часовой программе "Профессиональный бухгалтер" студенты получают сертификат общероссийского образца. Специализации - главный бухгалтер, финансовый менеджер. Современная экономика немыслима без права. А специальности, объединяющей экономику и права, в России не существует. Этую потребность можно "закрыть" только лишь с помощью коротких курсов. Такую интеграцию экономических и юридических знаний осуществляют программы "Правовой фундамент финансов".

О самом высоком уровне ВШБ говорит тот факт, что на АКАДЕМИЧЕСКОМ факультете, его соискательском отделении готовят кандидатов наук по специальностям: "Экономика труда", "Политическая экономия", "Экономика и управление народным хозяйством". За год соискатели сдают кандидатский минимум, а за 3 года защищают диссертацию.

- У меня самое высокое мнение о нашей Высшей школе бизнеса, - говорит первый проректор ТГУ Михаил Бабанский. - Это очень оперативная, гибкая структура, которая быстро реагирует на конъюнктуру рынка бизнес-образования. Что очень важно, эта гибкость ничуть не идет в ущерб качеству образования. Без всяких сомнений, ВШБ преумножает славу Томского госуниверситета.

Подтверждение этому - дальнейший рост и развитие ВШБ. Как количественное, так и качественное. В прошлом году открылись два новых факультета, площадка в Северске, Центр подготовки управленческих кадров, реализующий президентскую программу. Как уже упоминалось, ВШБ присвоен статус учебного института. И развитие продолжается.

Как гласит реклама: "В ВШБ учиться дешевле, чем у жизни!" Можно еще добавить - надежнее и качественней!

Телефон приемной комиссии ВШБ ТГУ
42-64-20.

К.АНДРЕЕВ.
(На правах рекламы.)